

# 《奇葩说》选手与主持人柴静“撞经历”？

## 综艺节目里那些让你哭的故事是真的吗

整理：陈寒冰

“《奇葩说》辩手董婧在节目中，以记者身份所举的采访事例怎么与之前柴静节目中所经历的事件一模一样？这到底是谁所经历的故事呢？”近日，随着综艺节目《奇葩说》的火热回归，节目选手涉嫌抄袭作假的争论，甚至比节目本身更有话题。

综艺作假不是新鲜话题，但照搬他人节目内容还真是第一次见。如今，看似展现明星真实状态的综艺节目已经做得像影视剧，但业内称综艺节目“造假”是为了好看，这样做“造假”又当如何呢？



### 综艺节目也有“编剧”，待遇比明星还好

某业内人士直言，综艺节目有剧本，以及给选手加料，这个事在电视界很常见，“即使不给演员剧本，节目组也早就安排好了人设，而演员也会抓住一切机会给自己加料。剧组要收视率，演员要关注度，自然会选择合作”。

在观众们看来，既然打着真实经历的名号，就是要让大家看到一个完全真实的节目，不应该有任何设计在其中。

而在业内看来，综艺节日用编剧已经司空见惯。“虽然打着真实的名义，但是其实大多数综艺节目都存在剧本一说，综艺节目的编剧更是相当吃香的职业。”北京一影视公司负责人透露。据悉，现在很多综艺团队导演会特意去韩国考察学习。“在韩国，综艺节目的待遇比明星都好得多。”编剧白金价的韩国综艺节目，明星只能算得上是白菜价格，“韩国每一档综艺节目的编剧团队都非常强大，至少都由七八人组成。而那些综艺节目里夸张大胆的举止，都是经过设计出来的。再逼真的真人秀也都是有台本的，不会全部去由个人发挥。这样的好处就是让综艺节目更加好看，所以编剧比明星来得更加重要。”因此，在一些圈内人眼里，中国综艺好不好看，编剧责任最重要。

### 《奇葩说》辩手“复制”柴静经历？

作为中国首档说话达人秀，《奇葩说》每期都会在民生、人文、情感、生活、商业、创业等领域，选取网友关注最多的问题进行辩论。依靠蔡康永、高晓松、马东，以及18位“奇葩”辩手的三寸不烂之舌，《奇葩说》吸引了大批“80后”、“90后”拥趸。

被网友质疑的这期《奇葩说》节目的辩题是“该鼓励病危者活下去吗”，曾当过民生调查记者、人称“小网红”的董婧全程以第一人称描述她因采访认识了张爷爷一家，而张爷爷肺癌晚期，已在重症监护室住了四年。因病情严重，张爷爷需使用呼吸机维持呼吸，作为进食通道的鼻腔已经溃烂，不能说话只能用哭来表达。

节目中她强调，她在病房采访时，“张爷爷突然病发，他的老伴立刻按了急救键，医生蜂拥而入，电击、抢救，把张爷爷从死亡线上拉回来。”而张爷爷在醒来后说出了几个只有他老伴听得懂的音节：“我恨你，你为什么还不放我走？”

节目现场，有不少辩手听了故事当场落泪，也有不少网友发弹幕表示“不愧是记者，真事情总是特别感人”、“都把人给说哭了”。

这期节目播出之后，网友却发现董婧这段经历似曾相识。随即，网友经过比对，发现她“抄袭”的正是2013年3月25日柴静主持的《看见》节目，那期的主题是《选择与尊严》。

以示公正，网友晒出的《看见》节目中，柴静同样采访了一位在重症监护室住了四年之久的老人。老人使用呼吸机、不能说话只能哭、想坐轮椅出去看看却发现眼睛已经看不见，以及对老伴抱怨说“我恨你”等等细节，都与董婧举例的张爷爷十分相似。

随后，记者先后与董婧本人，以及其所在的米未传媒（也是《奇葩说》的制作公司）相关工作人员取得联系。对方表示“暂时不方便对外回应”。

### 梁博被节目要求“照稿子念经历”

类似“人工美化”细节，甚至“写剧本”、“编织细节”欺骗观众、博取眼球的，在综艺节目中并不鲜见。

比如，最近凭借《歌手》又火了一回的梁博，就公开指出，之前在参加节目时，节目组让他给家人送的吉他故事加料，但被他拒绝了：“（他说）你得形容一下嘛，然后就说‘我

给你写个稿子，当我拿到人生中的第一把吉他的时候，我浑身颤抖，我都酥麻了’。”

这让人不禁心生疑问，在我们看的综艺节目里，人与事究竟真假几何？即使当下的感情可能是真的，但故事被加工过了，还能不能称为“真人秀”？

### 《十二道锋味》就像影视剧

由谢霆锋主刀的《十二道锋味》，曾因合作明星们一个个励志的故事，一段段引人落泪的感情，而引得观众追捧。可是节目播出后，也有观众质疑为什么明星们的经历都会这样与众不同或是坎坷。后来，这档节目总策划陶燕曾向记者坦承：“作为真人秀的节目，我们有剧本。”陶燕解释：“首先明星面对

镜头还会有些拘谨，后面会越来越适应，也不再那么假。其实为提炼每一集的情感主题，我们会有一个故事大纲，根据霆锋本人和嘉宾的真实经历去设计任务和规则，但如何去完成任务，则是完全不可预测的。”承认自己有事先设计，也难怪众多观众会被很多明星的动人故事感动得落泪了。

### 编后 >>

面对一些电视人认为“综艺本就该靠剧本演”的态度，其实很多观众是伤心的。也许这些节目人都忘了，综艺节目最初之所以被关注，是因为观众觉得看到了明星真实的一面。真实，才是打动人的关键。对于饱含着人们真情实感的故事，观众永远不会吝惜眼泪、掌声和支持。与此同时，这也是所有节目，以及这个行业的从业者应该守住的底线。

## 洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾间，素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省（市区）60多个地区，远销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等（互联网+华康B2C电商产品）系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861

